

汇聚点点星光 照亮孩子前行路

——河南许昌检察机关未成年人检察工作纪实



许昌市魏都区检察院在该市第十中学组织模拟法庭活动,让学生们沉浸式体验法律的精神和价值。

我们的团队

□本报记者 刘立新
通讯员 胡庆标 井婉真

“今天我蒙着双眼,在妈妈的帮助下,走过一个障碍,深深感受到了父母的臂膀才是我永远的依靠。我一定好好改造,早日回家孝敬父母。”近日,河南省许昌市检察院联合该市看守所、市中级人民法院、团市委、市妇联、市关工委等单位,对看守所23名在押未成年已决犯及他们的家长开展“漫漫人生路”帮教活动。活动结束后,一名未成年罪犯扑在妈妈的怀里失声痛哭。

近年来,许昌市检察机关紧紧围绕贯彻落实最高人民检察院未成年人检察工作部署,不断更新司法理念,聚集各方力量,用心用情描绘出呵护全市未成年人健康成长的法治蓝图。

强制报告: 织密未成年人保护网

“未成年人保护法规定了强制报告义务,医院属于密切接触未成年人的单位,如果发现未成年人遭遇或者疑似遭遇不法侵害的情况,医生必须及时报告,如果不履行报告义务将依法进行处理……”近日,长葛市检察院第五检察部主任赵彩燕在该市卫生系统作强制报告专项培训时讲道。

事情要从一年前赵彩燕办理的一起案件说起。某日,许昌市一家医院接诊了一名特殊的孕妇。12岁的朱某已怀孕近8个月,父母带着她到医院咨询引产事宜,接诊医生要按强制报

告制度向卫生主管部门报告,但朱某父母拒绝并迅速带领朱某离开医院。该院立即报警,同步向许昌市魏都区检察院备案。

魏都区检察院第五检察部主任吴洁立即通知属地公安机关调取朱某信息,并将线索移交朱某所属地长葛市公安局。长葛市检察院亦同步跟踪工作进展。经过魏都区、长葛市两地检察机关、公安机关通力协作,李某强奸朱某的犯罪事实浮出水面。长葛市检察院还就朱某曾经到长葛市一家医院做彩超检查,该院未及时报警的问题,向卫生部门制发检察建议。长葛市卫生部门分别对3名医护人员作出警告、停职等处分,并对三年来该市医疗机构接诊的未成年人特别是14周岁以下未成年人怀孕、流产的病例进行筛查。长葛市卫生部门还邀请检察官为该市卫生工作人员专门讲解强制报告制度。

“教育、医疗等领域对强制报告制度的有效落实,可以让司法机关凝聚多方合力,及时收集、掌握侵害未成年人案件线索,通过依法严厉打击相关犯罪保障未成年人的合法权益。”许昌市检察院副检察长海德民说。

分级矫治: 引导罪错未成年人向上向善

“孩子们现在变得阳光开朗多了,之前的不良行为也改了不少。以前我确实没有尽到父亲的责任,在检察官的帮助下,我正在努力学习如何教育孩子。”近日,小合和小文的父亲给禹州市检察院检察官打来电话。

小合和小文是一对双胞胎,有段时间经常一起盗窃,但因未达刑事责任年龄,屡次被抓屡次被放,两人成为当地派出所和村“两委”的管理难点。

禹州市检察院联合当地民政部门排查困境儿童时发现了这个线索,深入调查后得知两个孩子的父亲多次因盗窃罪、故意伤害罪获刑入狱,每次出狱后都外出打工,对两个孩子不管不顾。孩子的母亲有智力障碍,目前下落不明。孩子的爷爷已病逝,他们与年迈的奶奶相依为命,长期缺乏有效的家庭教育。禹州市检察院联合民政部门、妇联、社工组织等成立帮教团队,开展全方位、专业化、个性化的帮扶教育,同时对小合和小文的父亲开展一对一家庭教育培训,两个孩子的问题,得到有效矫治,其父亲也逐渐意识到家庭教育的重要性,开始认真履行监护义务。

近年来,许昌市检察机关坚持预防为主、提前干预的原则,对未成年人的不良行为、严重不良行为和涉罪行为及时分级预防、干预和矫治,制定针对性矫治措施,6个基层检察院全部引入司法社工开展罪错未成年人分级干预工作。目前,许昌市检察机关已对253名罪错行为未成年人进行了矫治教育,给予误入歧途的未成年人改过自新的机会,助推他们重回生活正轨。

综合履职: 促各方携手共护花开

“你是什么时候去文身的?”“文身店有没有问你的年龄?”……

今年以来,鄢陵县检察院在办理涉未成年人案件中,多名涉案未成年人身上都有不同部位的文身,有的甚至在整个背部、手臂文身。因未成年人心智不成熟,对文身行为可能带来的身心健康危害及负面影响缺乏清晰认识,3月27日,鄢陵县检察院向该县市场监督管理局移送行政处

罚线索,并建议对辖区内的文身店开展未成年人文身治理专项检查行动。

经排查,鄢陵县市场监督管理局工作人员发现有的文身店未在显著位置张贴“禁止未成年人文身”告知标语,个别文身操作者无从业资格证及健康证,有的文身店没有规范登记顾客档案,等等。就此,该局依法作出相应处理。

近年来,许昌市检察机关始终以未成年人利益最大化原则为指引,强化协作配合,深化综合履职,加强未成年人全面综合司法保护。针对在办理涉未成年人案件中出现的社会治理问题,许昌市检察院联合有关部门会签《许昌市涉未成年人权益侵害案件移送办法》,共同向相关行政机关移交宾馆酒店、网吧、KTV违法接纳未成年人、违法雇用未成年人等线索82条,已督促整改63条。今年,该院又出台《办理涉未成年人案件同步审查办法》,规范未成年人检察部门综合履行“四大检察”职能,开展同步审查工作。

能动履职: 创新“护未”法治宣传形式

“这幅画描绘的是检察机关正在监督落实入职查询制度……今年‘六一’前夕,许昌市检察院联合市教育局、妇联等单位开展未成年人法治绘画比赛,通过绘画让未成年人描绘他们心中的‘法’,引导未成年人提升自我保护意识。”

“现在宣布开庭……”随着法槌敲响,近日,一场模拟法庭在许昌第十中学进行。该校学生分别化身审判员、公诉人、书记员等角色,就一起“校园欺凌引发的寻衅滋事案”进行审理,沉浸式体验法律的精神和价值,实现了法治教育从单一说教到牵引式学习的转变。这是魏都区检察院联合许昌市第十中学开展系列法治宣传教育活动的一个缩影。

针对检察官数量少、法治副校长分布不均等问题,许昌市检察院与市教育局联合开展“检校协作——我示范你讲授”活动。检察官做法治教育示范宣讲,向全市中小学赠送授课课件和视频,学校思政课教师参照检察机关课件,以班级为单位普及法律常识,让教师成为法治教育的实践者、主力军,担负起法治教育的主体责任。

“我们思政课老师法律知识储备有限,检察官的示范课中既有如何与学生互动、游戏,还有丰富的案例,我们参照检察官提供的示范课件给学生讲授法律常识,学生们爱听,我们也有信心了。”许昌市第十中学副校长王银平告诉记者。

“扎实的法治教育,能够帮助孩子们从小树立法治和规矩意识,我们将不断创新法治教育载体和模式,帮助孩子们从小把根扎正,向阳而生!”海德民信心满满。

(文中涉案人物均为化名)

为打赏游戏主播竟监守自盗

本报讯(记者范跃红 通讯员潘颖仪)“我现在已经不看游戏直播了,会想,但不敢看了,只想好好挣钱,不想再看到爸妈失望痛苦的样子……”近日,浙江省湖州市吴兴区检察院检察官再次联系小陈询问其近况,得知他的改变后倍感欣慰。两个月前,小陈因盗窃罪被吴兴区法院判处有期徒刑一年四个月,缓刑一年八个月,并处罚金6000元。

2022年3月,刚满16岁的小陈执意辍学。由于只有初中学历,未能找到合适的工作,小陈一直宅在家打游戏。不久,父母安排小陈投奔同村老乡李某。李某在吴兴区织里镇开童装店,小陈负责早起开店门,白天帮店里熨衣服、包装衣服。

父母给了小陈一部手机,方便他和家人联系。刚开始,小陈一有空就拿手机打游戏。但童装店的工作特殊,说不准什么时候忙、什么时候空闲,小陈渐渐从打游戏变成看直播打游戏。“24小时都有人直播打游戏,技术都不错,看起来也过瘾。”小陈说。后来,小陈看到群里有人打赏,就跟着打赏。也正是从这时候起,小陈感觉自己的钱越来越少了。

2022年5月的一天,小陈照旧早起打开店门。他看到一楼小仓库内堆放的3万多件童装,就偷偷拿走200多件,后通过街头“收童装尾单”的小广告联系买家,卖出后“赚”了900元。尝到甜头后,小陈每天都去一楼小仓库查看有无堆放衣服,如果有,就偷走几十件到100件不等,并转手卖掉。

2022年12月上旬,李某盘点库存时发现童装数量不对,立马报案。公安机关调取附近监控,很快锁定了犯罪嫌疑人小陈。结合李某的重新盘算结果,公安人员比对小陈的微信转账记录发现,小陈盗窃数额高达9.2万余元。今年4月,案件被移送至吴兴区检察院审查起诉时,所有赃款已被小陈花掉。“这个时期的孩子心智还不够成熟,对金钱消费缺乏判断力,对游戏更是缺乏自制力,很容易掉入虚拟浮华的‘漩涡’中。”承办检察官说。

为挽救小陈,吴兴区检察院专门邀请了心理专家对小陈进行心理辅导,并要求小陈的父母注重家庭教育,引导小陈正确使用网络,树立正确的消费观念。

9月5日,经吴兴区检察院提起公诉,法院作出上述判决。此后,小陈开始社区矫正。在多方面的帮助下,小陈认真改造,表现良好。

“净网”护佑少年健康成长



呼伦贝尔市海拉尔区检察院“青苗未检”团队检察官在辖区一所中学开展未成年人网络安全教育。

本报讯(记者于莹莹 通讯员贺海莹)近日,内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区检察院“青苗未检”团队检察官再次打开某短视频平台页面,针对互联网广告无底线营销问题进行“回头看”。检察官看到,含有暴力、恐怖等内容的视频已全部下架,“未成年人请勿模仿”“无不良导向”等字样的提示也被标注在部分视频的显著位置。

今年5月,海拉尔区一密室逃脱游戏场所工作人员在某短视频平台上,发布了一条名为“可恶变态男闯入女生宿舍”的视频。视频中,一名男子闯进学生宿舍,扑向躲在床上、身穿校服的女学生……视频点赞量高达1.8万人次。

视频发出后,引起了海拉尔区检察院“青苗未检”团队检察官的注意。经调查核实,涉案账号有5万多粉丝,共发布了4条低俗广告视频,点赞总量达2.2万人次,社会影响较大。海拉尔区检察院经审查认为,此类广告视频是经营者为吸引顾客专门拍摄的,视频下方附加了购物链接,意图通过传播此类“博眼球”的广告吸引未成年人观看,推销本店团购券,从而达到营销目的。

考虑到视频明显存在不良价值导向,可能引发未成年人模仿,具有危害未成年人身心健康的可能性,5月18日,海拉尔区检察院以行政公益诉讼立案调查。之后,该院向海拉尔区市场监督管理部门制发检察建议,建议其责令涉案账号主体删除发布的不良广告视频,并建立常态化监管机制,加强对互联网广告行为的监管。

收到检察建议后,海拉尔区市场监督管理部门高度重视,立即责令涉案账号主体删除相关视频,并处以罚款5000元。为彻底整治无底线网络营销行为,海拉尔区市场监督管理部门还开展“促发展、保安全”专项行动,通过“网络交易监管平台”监测各类平台店铺、网站、直播店铺463家,对2家涉嫌虚假宣传、夸大宣传的商家作出责令改正决定,对含有暴力、恐怖等危害未成年人身心健康信息的23个互联网视频作出下架处理。

今年10月,海拉尔区检察院“青苗未检”团队再次开展“回头看”工作,确认前述视频均已删除。同时,检察官走进辖区13所中小学和幼儿园,开展未成年人网络安全教育,引导孩子们自觉抵御网络不良信息。

两个约定,一样的守护

□本报记者 卢志坚
通讯员 温馨

“告诉你个好消息,司法救助金批下来了!这下,我们没有辜负和两个孩子的约定。”近日,江苏省无锡市梁溪区检察院第七检察部(控中检察部门)主任李波冲进了第六检察部(未检部门)主任李波晓的办公室,迫不及待地和她分享喜讯。

2022年9月,小可、小乐(均为化名)姐弟俩的父亲因涉嫌故意杀人罪被批准逮捕,而被害人就是他们的母亲。一夕之间,10岁的小可和8岁的小乐成了“事实孤儿”。

以后谁来监护姐弟俩?他们上学怎么办?梁溪区检察院未检部门当即将该线索移送至本院控申检察部门,共同协商落实救助事项。

两部门检察官了解到,案发前姐姐小可随母亲在无锡生活,弟弟小乐长期在江苏省阜宁县与爷爷奶奶生活。经讨论,梁溪区检察院决定和阜宁县相关单位开展跨区域联动协作,由检察机关牵头促成“司法救助+社会救助”的共治格局。

李波随即通过阜宁县检察院与阜宁县民政局进行联系,了解到帮助小姐弟申请社会救助需要提供判决书、孩子母亲的死亡证明等材料。今年8月31日,收集好相关材料后,李波赶到300公里外的阜宁,与当地民政、教育等部门及村委会进行协商。最终,阜宁县民政局决定向姐弟俩每月各发放

2300元救助金。

孩子的爷爷奶奶从村里到镇上颇不容易,李波便提议直接带着材料去村里,给姐弟俩办救助手续。当天下午,他与当地民政部门工作人员一起来到孩子爷爷奶奶的家。

“你们是专门从无锡过来的?!”见到李波一行,孩子的爷爷惊愕之余,一下红了眼眶。

孩子的爷爷奶奶都已经70多岁了,靠耕种几亩农田维持生活。年老体弱且常年劳作,加上这次家庭变故,让孩子的爷爷看上去格外无助。得知姐弟俩以后可领救助金的消息后,老人眼含热泪,连声道谢。

一开始,小乐羞涩地躲在角落往外望。后来,他蹭到了李波身边,展示自己的作业,并拉着李波去看在田里干活的奶奶。“叔叔跟你约好了,明年的这时候一定会再来看你,你要好好长大。”临别前,李波和小乐拉钩作了约定。

和小乐的情况不同,小可目睹了父亲对母亲的作案全过程,心理创伤很重。为此,李波晓与心理咨询师共同为小可制定了长期心理帮扶方案。李波晓还联系了小可的学校,密切关注小可的身心健康和学习情况;主动与教育部门沟通,帮助申请减免了小可这学期的学杂费。

经过心理安抚,小可的心理状况有了明显好转,但多名亲属因各种原因无法担任小可的监护人。小可正在读五年级,监护权归属直接影响到她的升学。



8月31日,江苏省无锡市梁溪区检察院检察官与相关部门工作人员一起到阜宁县小乐家走访。

“阿姨,我以后是不是要没学可上了?”一次心理咨询结束后,小可惴惴不安地向李波晓。

“阿姨向你保证,这种事情绝对不会发生!这是我们两个人的约定。”李波晓和小可拉了钩。

李波晓通过多方走访了解到,小可的姑姑在无锡经营着一家蛋糕店,经济条件尚可。最终,梁溪区检察院通过与姐弟俩亲属多次协商,并结合孩子的个人意愿,从有利于孩子学习成

长的角度,明确了姑姑作为小可的监护人。

2023年9月,小可顺利转学到姑姑家附近的一所学校,开始自己的全新生活。同月,梁溪区检察院为姐弟俩申请了司法救助金。如今,司法救助金已经到位,将分期发给姐弟俩。

阜宁县检察院也为小乐申请了事实无人抚养儿童“梦想小屋”项目,未来将为小乐提供必要的生活、学习设施,为他的顺利成长再添一份保障。

助力男孩冲出身心困境

本报讯(记者满宁 通讯员谭尚岗 侯雅宁)离婚6年、没有固定收入,负债近7万元、独自带娃四处求医……近日,重庆市开州区检察院“莎姐”检察官王莉办理了一起困境儿童抚养费纠纷支持起诉案。

今年2月初,蒋艳(化名)带着8岁的儿子强强(化名)找到开州区检察院,希望检察机关支持起诉,帮助其讨要强强的抚养费和医疗费。

受理案件后,王莉查阅资料、走访调查,核对医疗账单后发现,早在2017年,蒋艳便与强强的父亲汤俊(化名)协议离婚,后强强一直随蒋艳生活。强强智力发育迟缓,无法适应正常的学习生活,蒋艳独自带着孩子四处求医,没有固定收入来源的她后负债近7万元。

面对种种难处,蒋艳与汤俊多次沟通,但汤俊均以居无定所、没有支付能力为由,拒绝支付任何费用。

6月21日,经开州区检察院支持起诉,当地法院依法判决汤俊每月支付强强抚养费500元至其18周岁,另支付医疗费3.4万元。

案件宣判后,由于汤俊没有支付能力也暂时无财产可供执行,王莉又联系当地民政局为强强提交低保申请,帮助减轻其经济负担。

“我们在办案中发现一个问题,就是强强容易自我封闭,很少和别的孩子玩耍。”今年暑假期间,经王莉积极沟通联系,开州区卫健委安排专业心理咨询师多次对强强进行心理疏导,当地妇联也委派工作人员与检察官、法官一道对强强父母开展家庭教育。

“现在,强强的语言能力有很大进步,更重要的是,他愿意和小朋友一起玩了!”蒋艳告诉王莉,强强现在已返回当地学校就读。

据悉,去年以来,开州区检察院通过支持起诉、制发检察建议等方式,先后帮助49名未成年人解决监护缺失、追索抚养费以及就学返校、心理干预、最低生活保障等问题,为困境未成年人点亮希望之灯。